

2020年6月19日 星期五

临汾日报 2020年6月19日 星期五

临汾日报 2020年6月19日 星期五

临汾日报 2020年6月19日 星期五

临汾日报 2020年6月19日 星期五

各位代表：

受市人民政府委托，我向大会报告临汾市2019年国民经济和社会发展规划执行情况，以及2020年国民经济和社会发展规划草案，请予审议，并请市政协委员和其他列席人员提出意见。

一、2019年国民经济和社会发展规划执行情况

2019年是新中国成立70周年，是全面建成小康社会的关键之年。一年来，在市委的坚强领导下，在广大市民、市政协的监督支持下，全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记“三篇光辉文献”精神，紧紧围绕市委十二字方针、排头兵、新高度“三大目标”，按照市委的政策部署，认真执行市四届人大五次会议审议批准的2019年国民经济和社会发展规划，坚持稳中求进工作总基调，按照高质量发展要求，持续加大“六稳”工作力度，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作，全市经济社会持续健康发展，计划执行情况总体良好。

（一）经济运行稳中有进，质量效益不断提升
经济总量较快增长。在宏观经济下行压力不断加大的背景下，市委、市政府保持战略定力，紧扣主要指标，加大调控力度，全市经济实现稳步增长。全年地区生产总值完成1452.6亿元，比上年增长6%。其中，第一产业增长2.5%，第二产业增长4.7%，第三产业增长7.6%，三次产业占比调整为7.1:43.3:49.6。

产业结构深度调整。着力推进传统产业升级改造、布局优化、培育壮大新兴产业，坚定不移地调整产业结构和增长方式。全年完工或部分完工30个工业转型项目，规模以上工业增加值比上年增长3.5%，煤炭行业增加值占规模以上工业增加值比重与上年持平，制造业增加值占比上升0.14个百分点。

投资规模扩大结构改善。全市固定资产投资增速扭转2018年下滑态势，在开门红、双过半的基础上，增速持续高于国省平均水平。全年固定资产投资比上年增长14.4%，超过全省5.1个百分点，超过全国9个百分点，位居全省第1。其中，民间投资完成280.1亿元，比上年增长12.8%；工业技改投资完成114亿元，比上年增长34.3%，投资结构优化、活力增强。

财税实力不断提升。全年一般公共预算收入完成138.1亿元，比上年增长9.6%，比全省增速高7.2个百分点。其中，税务部门完成100亿元，比上年增长12.1%，占一般公共预算收入的72.5%，比上年提高1.6个百分点，收入结构进一步优化。

消费基础性作用持续发挥。开展第三届年货大集、汽车展销、美食节系列活动，推进商贸品牌建设、住宿餐饮业提质升级等，促进消费市场繁荣发展。全年社会消费品零售总额完成736.9亿元，比上年增长7.3%；其中，通过网络实现的商品销售增长49.8%。

对外贸易韧劲增强。全年新增进出口企业16家。全市进出口总额完成15.1亿元，其中机电产品出口9.7亿元，占出口总值的68%；塑料制品（塑胶手套）出口1.87亿元，比上年增长70.3%；农产品（豆制品及杂粮面条）出口0.27亿元，比上年增长147.6%。

城乡居民收入稳步增长。全年城镇居民人均可支配收入完成32895元，比上年增长7.2%，比预期目标6.5%高0.7个百分点；农村居民人均可支配收入完成12809元，比上年增长

临汾日报 2020年6月19日 星期五

各位代表：

受市人民政府委托，我向大会提出2019年全市和市委本级预算执行情况与2020年全市和市委本级预算草案的报告，请予审议，并请市政协委员和其他列席会议的人员提出意见。

一、2019年全市和市委本级预算执行情况

2019年，在市委、市政府的正确领导下，全市财政部门以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记“三篇光辉文献”精神，提高政治站位，自觉把财政纳入全市大局之中，充分发挥财政职能作用，推动我市经济社会发展上新台阶上水平。全市和市委本级预算执行情况良好，一般公共预算收入实现较快增长，财政改革发展各项任务扎实推进。

（一）一般公共预算执行情况

1.全市预算执行情况

2019年全市预算经市四届人大五次会议审查批准后，各县(市、区)人民代表大会相继批准了本级预算，市政府于2019年3月汇总各县(市、区)预算报送市人大常委会备案。2019年年初备案的全市一般公共预算收入为1340000万元，年底无变动；由于中央、省转移支付补助、债券转贷收入增加，支出预算由年初备案的3426503万元变动为4187641万元。

2019年，财政多项工作取得新突破，获得人社部、财政部全国“双先”表彰，全市市政预算执行实现了“两高一好三到位”，“两高一好”收入增幅较高，在大规模减税降费的情况下，全市一般公共预算收入突破138亿元，同比增长9.6%，增收12亿元，比考核指标6.3%超额完成3.3个百分点，高于全省平均水平增幅7.2个百分点，位居全省前列，实现超预期、超历史；税收占比提高，全市财政收入完成100亿元，增收10.8亿元，分别占到一般公共预算收入完成数和增收总额的72.5%和89.5%，收入质量明显提高。“一好”即：基金完成较好，全市政府性基金收入突破44.7亿元，同比增长18.3%，增收6.9亿元。“三到位”即：民生保障到位，全市一般公共预算支出执行411亿元，民生支出突破332亿元，占一般公共预算支出的八成以上；重点保障到位，全市投入专项扶贫资金11亿元，投入污染防治资金23亿元，投入重点项目建设的资金26亿元，有力地保障了市委市政府确定的重大战略和项目的顺利实施；服务保障到位，注资2亿元，组建城市级政府性融资担保机构，致力于解决我市三农和中小企业发展融资难的问题；开展银政企合作，为我市企业提供融资资金达1.7亿元；预算绩效管理实现全覆盖，确保每一分钱都用在刀刃上；全市纳入财政部门管理库的PPP项目数达53个，位居全省第一，总投资额达318亿元，预算收支具体执行情况如下：

（一）主要收入项目完成情况
全市税收收入完成1000479万元，为预算的103%，同比增长12.1%。其中，增值税完成408785万元；企业所得税完成157304万元；个人所得税完成21861万元；资源税完成146304万元。上述四个主体税种合计完成734254万元，占全部财政收入中的73.4%。

非税收入完成380144万元，为预算的103.1%，同比增长3.5%。其中：专项收入完成

关于临汾市2019年国民经济和社会发展规划执行情况与2020年国民经济和社会发展规划草案的报告（摘要）

——2020年4月在临汾市第四届人民代表大会第七次会议上

临汾市发展和改革委员会主任 吉守斌

10.1%，比预期目标6.5%高3.6个百分点；城乡居民收入比由上年的2.64缩小到2.57。

就业形势持续向好。全力打造“临汾技工”品牌，培育出1个省级、4个市级劳务品牌。全年城镇新增就业54955人，超年初计划(47000)7955人，转移农村劳动力5.1万人，城镇登记失业率为1.8%，控制在4.2%之内。

价格总水平基本稳定。多措并举稳定猪肉、鸡蛋等重要民生食品价格，及时启动物价联动机制并组织发放价格临时补贴，保障困难群众生活基本稳定。全年居民消费价格累计上涨2.7%，控制在合理区间。

（二）新动能加快转换，产业结构持续优化
开发区牵引经济转型呈现强劲势头。新批开发区数量位居全省第1。全年开发区投资、产出、税收强度均超额完成任务。

新兴产业加速发展。重点实施了总投资672.8亿元的59项新兴产业项目。对接百度、华为等行业巨头，积极发展大数据、人工智能、物联网等前沿产业。

传统产业改造升级加快推进。煤炭行业，全市先进产能占比达到70.7%，原煤入选率达到76.3%，居全省前列。钢铁行业，以钢铁减量置换升级改造为着力点，推进千万吨钢铁基地建设、焦化行业，以提升全市焦化行业装备水平为出发点，引导焦化企业科学布局。电力行业，新能源电力占电力总装机比重较上年提高1.18个百分点。

现代服务业多点发力。推动服务业集聚区建设，推动现代物流产业发展壮大，全年实现旅游综合收入768亿元，比上年增长21%。

（三）改革开放纵深推进，发展动能不断释放
能源革命综合试点扎实开展。出台临汾市能源革命综合改革试点实施方案，煤成气增储上产，天然气管网建设、绿色交通、大宗固废综合利用等一批重点任务有序启动。

营商环境持续优化。全市269项行政审批及关联事项一次性流转至行政审批服务管理局统一行使。全市企业开办时间由5个工作日压缩至3个工作日内，在全省三方评估中排名第3。市政务服务中心通过国家级“政务服务标准化试点”项目终期评估。2019年，全市营商环境评价结果为全省第二等次，侯马开发区为同类别全省第1。

国资国企改革稳步推进。召开全市深化国有企业改革大会，全面推动剥离国有企业社会职能工作，央企“三供一业”维修改造完成70%，省企完成46%，对268户国有企业开展国有资产统计工作，涉及职工2.01万人，总资产397.9亿元。

信用体系建设加快实施。市级信用信息共享平台与国家、省信用信息平台联合奖惩应用系统顺利对接，全市企业、社会组织、机关事业单位统一社会信用代码赋码率达100%。“双公

示”工作有序推动。

外向型经济发展新动能增强。大力实施外贸主体培育行动计划，落实省跨境电商商务跃升行动计划。

（四）深化转型项目建设年，有效投资不断扩大
项目建设步伐加快。常态化开展前期手续办理、项目集中开工等专项行动，为287个项目协调办理前期手续740项，集中开工215项，隰吉高速、正大制管等一批大项目相继开工建设。

项目谋划取得突破。聘请国家级高端智库和高级人才，联合开展装备制造、非常规天然气、陆港型物流枢纽等领域项目谋划及专项规划编制工作，探索出了新经验，得到省发改委充分肯定。

民间投资活力有效激发。大力推广政府和资本合作模式，实施53个项目，总投资318亿元。全市民间投资增长12.8%，比全省高4.9个百分点。

招商引资力度持续加大。全市招商引资签约项目225个，计划总投资1392.9亿元；签约开工项目167个，签约项目当年开工率74.2%，超过目标任务44个百分点，开工率位居全省第3。

（五）着力补齐发展短板，市场主体活力激发促进民营经济健康发展。全年新培育“小升规”企业85户，省级“专精特新”企业达到42户，“专精特新小巨人”企业1户，扎实推进华翔集团主板上市工作，乡宁县8家、襄汾县7家创新型企业在省股权交易中心挂牌，总数202家中小微企业在省股权交易中心挂牌，总数位居全省第2。

推动创新驱动战略深入实施。设立尧都区高新技术开发区。侯马经济开发区获批省级“双创”示范基地，省级重点实验室和省工程技术研究中心分别达到3个，国家级“星创天地”4家，省级“众创空间”14家。“市长创新奖”持续实施，15家科技创新优秀企业获奖。

稳步扩大消费规模。积极推进消费品品牌建设，重点行业市场秩序进一步好转。

（六）生态文明建设力度加大，环境整治成效显著

完善体制机制。出台《临汾市大气污染防治条例》《临汾市市区2019年空气质量考核办法(试行)》等，对企业在线监测数据超标实行一日一立案、一日一处罚，对违法企业整改情况进行再监督。

生态环境质量改善取得历史性突破。全年全市空气质量质量综合指数6.75，在全国168个重点城市排名前移4位，扭转了连续两年倒数第1的被动局面；全市7条河流8个断面优良水体、劣V类水体比例均完成省定目标。

持续推进碳减排发展。侯马集团开发区被工信部确定为绿色园区，华翔集团获得第三批绿色工厂示范奖励，通力工贸80MW分布式高温超高压煤气综合利用等5个项目获得省技改资金支持。调整临汾经济开发区循环化改造

临汾日报 2020年6月19日 星期五

关于临汾市2019年全市和市委本级预算执行情况与2020年全市和市委本级预算草案的报告（摘要）

——2020年4月在临汾市第四届人民代表大会议第七次会议上

临汾市财政局局长 牛少白

临汾日报 2020年6月19日 星期五

临汾日报 2020年6月19日 星期五